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Кафедра громадського здоров'я 



                                                     Тема 12. 

СОЦІАЛЬНЕ СТРАХУВАННЯ ВІД НЕЩАСНИХ ВИПАДКІВ НА 

ВИРОБНИЦТВІ ТА ПРОФЕСІЙНИХ ЗАХВОРЮВАНЬ 

 Соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та 

професійного захворювання - самостійний вид загальнообов'язкового 

державного соціального страхування, за допомогою якого здійснюються 

соціальний захист, охорона життя та здоров'я громадян у процесі 

їхньої трудової діяльності. 

  Завданнями страхування від нещасного випадку є: 

  проведення профілактичних заходів, спрямованих на усунення 

шкідливих і небезпечних виробничих факторів, запобігання нещасним 

випадкам на виробництві, професійним захворюванням та іншим 

випадкам загрози здоров'ю застрахованих, викликаним умовами праці; 

 відновлення здоров'я та працездатності потерпілих на виробництві від 

нещасних випадків або професійних захворювань; 

  відшкодування матеріальної та моральної шкоди застрахованим і 

членам їхніх сімей. 

 Реалізації цих завдань сприяють і деякі положення Закону України 

«Про охорону праці». Наприклад, працівники під час прийняття на роботу і в 

процесі роботи повинні проходити за рахунок роботодавця інструктаж, 

навчання з питань охорони праці, з надання першої медичної допомоги 

потерпілим від нещасних випадків і правил поведінки у разі виникнення 

аварії. 

 Працівники, зайняті на роботах з підвищеною небезпекою або там, де є 

потреба у професійному доборі, повинні щороку проходити за рахунок 

роботодавця спеціальне навчання і перевірку знань відповідних нормативно-

правових актів з охорони праці. Посадові особи, діяльність яких пов'язана з 

організацією безпечного ведення робіт, під час прийняття на роботу і 

періодично, один раз на три роки, проходять навчання, а також перевірку 

знань з питань охорони праці за участю профспілок. 

 У разі виявлення у працівників, у тому числі посадових осіб, 

незадовільних знань з питань охорони праці, вони повинні у місячний строк 

пройти повторне навчання і перевірку знань. 

 На підприємствах з чисельністю працюючих понад 50 і більше осіб, 

роботодавець повинен створити службу охорони праці (відповідно до 

типового положення, що затверджується центральним органом виконавчої 

влади з питань нагляду за охороною праці). На менших підприємствах ці 



функції можуть виконувати особи, які мають відповідну підготовку. Служба 

охорони праці підпорядковується безпосередньо роботодавцю. 

 Спеціалісти служби охорони праці у разі виявлення порушень 

охорони праці мають право: 

- видавати керівникам структурних підрозділів підприємства обов'язкові для 

виконання приписи щодо усунення наявних недоліків, одержувати від них 

необхідні відомості, документацію і пояснення з питань охорони праці; 

- вимагати відсторонення від роботи осіб, які не пройшли передбачених 

законодавством медичного огляду, навчання, інструктажу, перевірки знань і 

не мають допуску до відповідних робіт або не виконують вимог нормативно-

правових актів з охорони праці; 

- зупиняти роботу виробництва, дільниці, машин, механізмів, устаткування 

та інших засобів виробництва у разі порушень, які створюють загрозу життю 

або здоров'ю працюючих; 

- надсилати роботодавцю подання про притягнення до відповідальності 

працівників, які порушують вимоги щодо охорони праці. 

 Припис спеціаліста з охорони праці може скасувати лише 

роботодавець. На підприємстві з метою забезпечення пропорційної участі 

працівників у вирішенні будь-яких питань безпеки, гігієни праці та 

виробничого середовища за рішенням трудового колективу може 

створюватися комісія з питань охорони праці. 

 Комісія складається з представників роботодавця та професійної 

спілки, а також уповноваженої найманими працівниками особи, спеціалістів 

з безпеки, гігієни праці та інших служб підприємства відповідно до типового 

положення, що затверджується центральним органом виконавчої влади з 

нагляду за охороною праці. 

 Рішення комісії мають рекомендаційний характер. 

 Основними принципами страхування від нещасного випадку є: 

- паритетність держави, представників застрахованих осіб та роботодавців в 

управлінні страхуванням від нещасного випадку; 

- своєчасне та повне відшкодування шкоди страховиком; 

- обов'язковість страхування від нещасного випадку осіб, які працюють на 

умовах трудового договору (контракту) та інших підставах, передбачених 

законодавством про працю, а також добровільність такого страхування для 

осіб, які забезпечують себе роботою самостійно та громадян - суб'єктів 

підприємницької діяльності; 

- надання державних гарантій реалізації застрахованими громадянами своїх 

прав; 

- обов'язковість сплати страхувальником страхових внесків; 



- формування та витрачання страхових коштів на солідарній основі; 

- диференціювання страхового тарифу з урахуванням умов і стану безпеки 

праці, виробничого травматизму та професійної захворюваності на кожному 

підприємстві; 

- економічна зацікавленість суб'єктів страхування в поліпшенні умов безпеки 

праці; 

- цільове використання коштів страхування від нещасного випадку. 

 Суб'єктами страхування від нещасного випадку є застраховані 

громадяни, а в окремих випадках члени їхніх сімей та інші особи, 

страхувальники і страховик. 

 Застрахованою є фізична особа, на користь якої здійснюється 

страхування. Страхувальниками є роботодавці, а в окремих випадках - 

застраховані особи. 

 Страховик - Фонд соціального страхування від нещасних випадків на 

виробництві та професійних захворювань України (ФСС НВВ). 

 Об'єктом страхування від нещасного випадку є життя застрахованого, 

його здоров'я та працездатність.  

 Роботодавцем вважається: 

- власник підприємства або уповноважений ним орган та фізична особа, яка 

використовує найману працю; 

- власник розташованого в Україні іноземного підприємства, установи, 

організації (у тому числі міжнародних), філії або представництва, який 

використовує найману працю. 

 Обов'язковому страхуванню від нещасного випадку підлягають: 

1) особи, які працюють на умовах трудового договору (контракту) або на 

інших підставах, передбачених законодавством про працю; 

2) учні та студенти навчальних закладів, клінічні ординатори, аспіранти, 

докторанти, залучені до будь-яких робіт під час, перед або після занять; під 

час занять, коли вони набувають професійних навичок; у період проходження 

виробничої практики (стажування), виконання робіт на підприємствах; 

3) особи, які утримуються у виправних, лікувально-трудових, виховно-

трудових закладах та залучаються до трудової діяльності на виробництві цих 

установ або на інших підприємствах за спеціальними договорами. 

 Страхування зародка та новонародженого. Заподіяння шкоди 

зародку внаслідок травмування на виробництві або професійного 

захворювання жінки під час її вагітності, у зв'язку з чим дитина народилася 

інвалідом, прирівнюється до нещасного випадку, який трапився із 

застрахованим. Така дитина відповідно до медичного висновку вважається 

застрахованою, та до 18 років або до закінчення навчання, але не більш як до 



досягнення 23 років їй подається допомога Фонду соціального страхування 

від нещасних випадків. 

 На добровільних засадах можуть бути застраховані: 

1) особи, які забезпечують себе роботою самостійно - займаються 

адвокатською, нотаріальною, творчою та іншою діяльністю, пов'язаною з 

отриманням доходу безпосередньо від цієї діяльності, члени фермерського 

господарства, особистого селянського господарства, якщо вони не є 

найманими працівниками; 

2) громадяни - суб'єкти підприємницької діяльності. 

 При страхуванні згода або заява від працівника не потрібна, оскільки 

страхування здійснюється в безособовій формі. Всі названі особи вважаються 

застрахованими з моменту набрання чинності Закону України про 

страхування від нещасних випадків - з 1 квітня 2001 року, незалежно від 

того, сплачували внески страхувальники чи ні. Для добровільного 

страхування строк страхування починається з дня наступного за днем 

подання (прийняття ФСС НВВ) заяви, при обов'язковій умові - сплаті 

страхового внеску. Якщо протягом трьох місяців з дня подання заяви 

страховий внесок не був перерахований, то страхування припиняється. 

 У даному виді страхування використовуються наступні спеціальні 

поняття. 

 Страховий ризик - обставини, внаслідок яких може статися страховий 

випадок. 

 Страховим випадком є нещасний випадок на виробництві або 

професійне захворювання, що спричинили застрахованому професійно 

зумовлену фізичну чи психологічну травму за обставин, з настанням яких 

виникає право застрахованої особи на отримання матеріального забезпечення 

та соціальних послуг. 

 Професійне захворювання є страховим випадком також у разі його 

встановлення чи виявлення у період, коли потерпілий не перебував у 

трудових відносинах з підприємством, на якому він захворів. 

 Перелік обставин, за яких настає страховий випадок, а також види 

професійних захворювань, затверджуються Кабінетом Міністрів України за 

поданням спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої 

влади. 

 Нещасний випадок або професійне захворювання, яке сталося 

внаслідок порушення нормативних актів про охорону праці застрахованим, 

також є страховим випадком. Порушення правил охорони праці 



застрахованим не звільняє страховика від виконання зобов'язань перед 

потерпілим. 

 Нещасний випадок на виробництві або професійне захворювання 

розслідується у порядку, затвердженому Кабінетом Міністрів України, 

відповідно до Закону України "Про охорону праці". 

 Роботодавець повинен організовувати розслідування та вести облік 

нещасних випадків, професійних захворювань і аварій відповідно до Порядку 

проведення розслідування та ведення обліку нещасних випадків, 

професійних захворювань і аварій на виробництві, що затверджується 

Постановою Кабінетом Міністрів України за погодженням з всеукраїнськими 

об'єднаннями профспілок. 

 За підсумками розслідування нещасного випадку, професійного 

захворювання або аварії роботодавець складає акт за встановленою формою, 

один примірник якого він зобов'язаний видати потерпілому або іншій 

заінтересованій особі не пізніше трьох днів з моменту закінчення 

розслідування. Цей акт є підставою для оплати потерпілому витрат на 

медичну допомогу, проведення медичної, професійної та соціальної 

реабілітації, а також страхових виплат є акт розслідування нещасного 

випадку або професійного захворювання. 

 У разі відмови роботодавця скласти акт про нещасний випадок чи 

незгоди потерпілого з його змістом питання вирішуються посадовою особою 

органу державного нагляду за охороною праці, рішення якої є обов'язковим 

для роботодавця. Роботодавець зобов'язаний відшкодувати збитки, завдані 

порушенням вимог з охорони праці іншим юридичним, фізичним особам і 

державі, на загальних підставах, передбачених законом. 

 Роботодавець відшкодовує витрати на проведення робіт з рятування 

потерпілих під час аварії та ліквідації її наслідків, на розслідування і 

проведення експертизи причин аварії, нещасного випадку або професійного 

захворювання, на складання санітарно-гігієнічної характеристики умов праці 

осіб, які проходять обстеження щодо наявності професійного захворювання, 

а також інші витрати, передбачені законодавством. 

 Нещасний випадок - не обмежена в часі подія або раптовий вплив на 

працівника небезпечного виробничого фактора чи середовища, що сталися у 

процесі виконання ним трудових обов'язків, внаслідок яких заподіяно шкоду 

здоров'ю або настала смерть. 

 Професійне захворювання - захворювання, що виникло внаслідок 

професійної діяльності застрахованого та зумовлюється виключно або 

переважно впливом шкідливих речовин і певних видів робіт та інших 

чинників, пов'язаних з роботою. 



 Законодавство про страхування від нещасного випадку 

складається із Основ законодавства України про загальнообов'язкове 

державне соціальне страхування, Закону України «Про загальнообов'язкове 

державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та 

професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності», 

Кодексу законів про працю України, Закону України «Про охорону праці» та 

інших нормативно-правових актів. 

 

Контрольні питання 

1. Які є основні принципи страхування від нещасного випадку ? 

2. Хто є суб'єктами страхування від нещасного випадку ? 

3. Хто виступає страховиком в ситуації страхування від нещасного випадку ?  

4. Хто підлягає обов'язковому страхуванню від нещасних випадків ? 

5. Хто може бути застрахованим на добровільних засадах ? 

6. Яке право мають спеціалісти служби охорони праці у разі виявлення 

порушень охорони праці? 

7.  Поясніть поняття «страховий ризик».  

8. Що таке страховий випадок? 

9. Що таке нещасний випадок? 

10. Що таке професійне захворювання ? 
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